

# 我市首笔“粤信融”跨境验证业务落地 江澳金融合作再扩面

江门日报讯(记者/陈倩婷)记者从人民银行江门市分行获悉,近日,澳门居民麦女士来江门探亲旅游时提出增信申请,建设银行江门分行使用“粤信融”跨境验证服务核验麦女士在澳门资产信息的真实性后,成功为麦女士增加了信用卡额度,这标志着我市首笔“粤信融”跨境验证业务顺利落地,江澳金融合作再扩面。

在粤港澳大湾区建设进入新阶段的背景下,江澳金融合作不断深化,跨境投融资更加活跃。然而,企业或个人在跨境办理信贷、信用卡、账户等金融业务时,往往需要向金融机构提供其境内外资产证明材料用于风险管理和增信,由于缺乏可靠的认证措施,金融机

构很难核验境外资产证明材料的真实性、完整性、准确性,制约着跨境金融服务的发展和创新。

为进一步促进江澳金融合作,人民银行江门市分行在人民银行广东省分行的指导下,积极推广“粤信融”跨境验证服务,创新拓展跨境金融合作场景。“新上线的“粤信融”跨境验证服务可为金融机构解决境外资产证明材料如何核验这一难题。企业或个人授权境内外金融机构开具资产证明文件,提交到办理信贷业务的金融机构,该业务办理机构在“粤信融”平台即可实现对客户境内外资产证明材料的核验。”人民银行江门市分行相关负责人介绍。

“我经常来江门探亲旅行,也会用

江门建行信用卡进行消费,而且一直有信用卡增额的需求,可之前由于缺乏有效的跨境资产核验渠道,提额申请一直没有通过。”麦女士在调额成功后高兴地说,“‘粤信融’跨境验证服务很棒,帮我解决了一个大问题,要大大地点赞!”

“粤信融”跨境验证服务为江澳金融合作提供了一个跨境数据验证样板,有效赋能跨境金融业务创新,提升跨境金融服务便利度。与此同时,“粤信融”跨境验证服务依托“区块链”所具有的不可篡改和隐私计算的技术特点,做到不接触、不留存客户个人信息,有效保障跨境个人数据信息安全。

人民银行江门市分行相关负责人

表示,江澳金融合作大有可为,2023年,人民银行推动建立粤澳信用评级结果互认机制,鼓励澳门金融机构使用信用评级产品,为内地企业融资授信提供支持并予以相应利率优惠。现在,人民银行推动“粤信融”跨境验证服务在江门落地,为江澳居民在大湾区置业生活提供更多、更便利的金融服务。

下一步,人民银行江门市分行将在人民银行广东省分行的指导下,围绕江门市委、市政府有关工作部署,持续推进江澳金融协同发展,以信用信息互通提升跨境投融资和消费活力,为区域经济金融高质量发展注入新动能。

## 江门金融系统走进景区提供“零钱包”兑换服务 提升来江游客现金支付体验



活动为经营商户和游客提供现金知识宣传和“零钱包”兑换服务。

江门日报讯(文/图 记者/陈倩婷)为营造良好的现金收付环境,切实提升来江游客现金支付体验,4月19日,人民银行江门市分行联合邮政储蓄银行江门市分行举办“三三三”零钱包兑换服务主题活动。活动在全市多个旅游景区,如开平沙塘墟三三三街、江门启明里、新会陈皮村、鹤山龙船谷等地举办,为经营商户和游客提供现金知识宣传和“零钱包”兑换服务。现场市民共兑换零钱包3120个,金额总计62.4万元。

活动当天,人民银行江门市分行与邮政储蓄银行江门市分行工作人员联合组成“金融服务队”,上门走访当地社区的老人,将“零钱包”服务直接送到家里,让现金服务做到“零距离”,全面满足老年人和社会公众的零钱兑换和现金支付需求,推动支付为民、支付惠民。

据悉,为深入贯彻落实《国务院办公厅关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》,完善多元化支付服务体系,提升老年人、境外来江人员等群体的现金支付便利性,人民银行江门市分行加快推进人民币现金“零钱包”兑换服务,进一步畅通现金支付,优化现金流通环境。辖内银行业金融机构积极跟进,紧盯市场需求,向社会公众推出多样化的人民币现金“零钱包”服务。

人民银行江门市分行相关负责人表示,人民银行江门市分行高度重视“零钱包”兑换工作,强化组织领导,认真研究部署,并结合江门市实际制定具体工作方案,督促辖内各银行业金

融机构加快推进人民币现金“零钱包”业务。以银行业金融机构物理网点为主导,按照“网格化+基本户”管理原则,指导并联合银行业金融机构组成“金融服务队”,走访对接社区中心、老年人活动中心、旅游景区、出租车公司等重点场所,涉外领域,发放“零钱包”和开展人民币现金知识宣传。

据介绍,目前,江门市“零钱包”主要分为100元和200元两种规格,内有20元、10元、5元和1元四种面额新钞(币),供客户自行选择。如果客户有特定需求,也可提供个性化的“零钱包”兑换服务。截至4月18日,江门市“零钱包”业务已基本覆盖全市办理现金存取业务的银行业金融机构,累计投放“零钱包”21106个、金额共计653.06万元,有效提升现金服务水平,广受社会好评。

此外,记者还获悉,为降低公众兑换零钞的时间成本,江门辖内银行业金融机构在营业网点设立兑换绿色通道,并在排队取号系统中增加绿色通道人民币兑换选项,优先办理“零钱包”兑换业务,确保做到客户即来即兑。公众也可通过手机银行APP、网点客服电话提前预约,在约定的网点和时间办理兑换,提升零钞兑换便利性。

人民银行江门市分行相关负责人表示,下一步,该行将继续统筹推进,积极向社会开展包括“零钱包”在内的零钞供应服务宣传,持续优化辖区现金服务机制,持续为老年人、来江旅客与华侨提供更加安全、便利的现金服务体验。

# “海上大熊猫”背后的倾力守护 ——走进广东江门中华白海豚省级自然保护区科普教育基地



“中华白海豚生活的海域,恰好与人类活动频繁的区域相重合,因此,它们面临的大部分威胁都来自人类,如围填海工程、跨海桥梁、航道淤积等海洋开发活动,以及海漂垃圾污染、陆源工厂排污,渔民捕捞作业时误伤误捕……”在广东江门中华白海豚省级自然保护区科普教育基地,人们通过保护区工作人员的讲解,了解中华白海豚的分布、生活习性、形态特征、保护区日常管护工作等知识,保护海洋环境、守护中华白海豚的种子也在人们的心中悄悄萌芽。

据悉,该保护区2023年接待来访人员超1200人次,开展科普讲座、主题日宣传、研学活动等科普宣教活动37场次,受益人数超过2600人,发放宣传资料超过9400份。2021年,保护区被评为“江门市科普教育基地”和“江门台山市少先队校外实践教育营地(基地)”,2023年度江门市科普教育基地考核结果为“优秀”,成为我市促进全民科学素质提升和青少年素质教育的宣教主阵地之一。

文/图 江门日报记者 陈倩婷 吕胜根



扫描二维码 看相关视频



保护区科普宣教馆吸引了众多学生前来参观学习。

## 中华白海豚 海洋环境的“见证官”

广东江门中华白海豚省级自然保护区位于台山市大襟岛及附近海域,总面积为107.477平方公里,是我国中华白海豚重要集中分布区域。近年来,为提高公众保护中华白海豚及其栖息地的意识,保护区管理处科普基地内建设科普宣教馆,并通过组织开展形式多样的科普宣教活动,积极普及中华白海豚保护知识,宣传人与自然和谐共生的理念。

近日,记者走进科普宣教馆,首先映入眼帘的是一头体长约为2.3米的成年中华白海豚标本,只见它的皮肤纹理清晰可见,双眼生动有神,仿佛随时会跃入水中。这是记者第一次近距离地接触到中华白海豚,这种直观的体验令人印象深刻、深感震撼。在成年中华白海豚标本的旁边,还有一头

尚未出生的中华白海豚胎儿标本,以及江豚、瓶鼻海豚、弗氏海豚、条纹原海豚等其它种类的海豚标本。在标本对面的墙上,展示着数十张中华白海豚的背鳍照片。“这些照片就是中华白海豚的‘身份证’。”广东江门中华白海豚省级自然保护区管理处高级工程师刘伟介绍,“每头中华白海豚的背鳍都有独特的体色、斑点、缺刻等特征,就相当于人类的指纹,是独一无二的身份识别。我们出海的时候会用高速相机拍摄白海豚的背鳍,回来后在电脑上对照片进行分析,给每个不同的背鳍进行编号,建立数据库统计种群数量,这就是照相机识别法。”

根据科考调查结果,生活在保护区及周边海域的中华白海豚不仅数量集中,而且拥有完整的世代结构,包括

婴年期、幼年期、少年期、青年期、壮年期和老年期等全部6个年龄段,年轻个体比例较高,种群年龄结构健康合理,种群数量保持相对稳定。 “中华白海豚对水质要求较高,是衡量一个地方海洋生态环境质量好坏的‘活指标’,也是海洋生态环境的‘见证官’。如果哪天我们在台山沿海看不到白海豚了,那就说明这里的海洋生态系统遇到了大麻烦。”刘伟说。从中华白海豚介绍、海豚标本、海豚照片长廊到保护区工作展示,参观完科普宣教馆后,记者不仅加深了对中华白海豚及其栖息地的了解,还增强了海洋环境的保护意识,获益匪浅。



绘画比赛增强师生对中华白海豚的保护意识。

### 现场科普

## 中华白海豚保护宣传日的由来

中华白海豚作为近岸海洋生态系统的旗舰物种和指示物种,是我国海豚科中唯一的国家一级重点保护水生野生动物,具有极高的生态、科研和文化价值。由于数量稀少,被誉为“海上大熊猫”。

为了加强我国中华白海豚保护,2017年原农业部发布《中华白海豚保护行动计划(2017—2026年)》,并支持全国水生野生动物保护分会、沿海渔业行政主管部门、中华白海豚自然保护区管理机构、科研院所以及中华白海豚保护相关的企事业单位共同成立了中华白海豚保护联盟。从2018年起,为了加强对中华白海豚的保护宣传,中华白海豚保护联盟将每年的农历三月廿三(妈祖诞辰日,今年为5月1日)定为“中华白海豚保护宣传日”,各中华白海豚保护联盟成员单位在所在城市开展不同形式的宣传活动。

## 保护自然 离不开全社会的共同努力

近年来,为进一步加大对中华白海豚的保护力度,保护区管理处充分发挥自身科普资源优势,针对不同群体开展多样化科普宣教活动,提高公众保护中华白海豚及海洋生物多样性的意识。

“针对青少年群体,我们开展‘请进来,走出去’宣教模式,不断加强学校、社区的沟通联动,邀请学校师生参观保护区科普教育基地,并在基地开设特色科普课程,向学生们介绍海洋保护常识。同时,我们还将科普活动带入校园,举办绘画比赛、科普讲座和中

华白海豚文创作品设计比赛等活动,通过绘画和手工作品等形式,提升师生们对保护中华白海豚等海洋珍稀物种的意识,鼓励他们积极参与到中华白海豚保护行动中来。”刘伟说。

到了每年的中华白海豚保护宣传日、世界海洋日暨全国海洋宣传日、野生动物保护宣传月等重要宣传时期,保护区管理处紧扣宣传主题,开展中华白海豚科普展、中华白海豚科普讲座进校园、保护中华白海豚研学活动等系列活动,给群众送来一道集科学性、知识性、趣味性、参与性于一体

的“科普套餐”,让公众“沉浸式”体验海洋生态保护,提升公众认识海洋、关爱海洋和保护海洋生物多样性的意识。

“我们希望通过持续开展科普宣教活动,呼吁社会公众积极参与保护工作,从我做起、从小事做起,让保护水生野生动物、保护海洋生态环境不仅仅是一个口号,共同努力为中华白海豚营造一个安全、自由的家园。”刘伟说。

### 相关新闻

## 广东江门中华白海豚省级自然保护区管理处开展第七届中华白海豚保护宣传日活动 豚聚大湾区 童心绘生态

江门日报讯(记者/陈倩婷)4月24日,在江门市自然资源局的指导下,由广东江门中华白海豚省级自然保护区管理处主办,台山市科学技术协会、台山市教育局、共青团台山市委员会、台山市赤溪镇人民政府、台山市赤溪镇中心小学等单位协办的第七届中华白海豚保护宣传日活动在台山市赤溪镇中心小学启动。本次活动以“豚聚大湾区 童

心绘生态”为主题,政府部门代表、各学校师生合计超过1000人参加本次活动。

在启动仪式上,赤溪镇中心小学的学生表演了《我想变成一只快乐的小海豚》和《营救白海豚》两个精彩的节目。现场公布了2024年“豚聚大湾区,童心绘生态”台山市少儿绘画比赛启动,并为优秀组织单位和优秀辅导老师代表颁奖,还设置了中华白海豚

宣传展板,2024年台山市少儿绘画比赛优秀作品和中华白海豚手工作品展示专区。

据了解,2024年3月,由台山市科学技术协会、台山市教育局、共青团台山市委员会和广东江门中华白海豚省级自然保护区管理处联合举办的“豚聚大湾区,童心绘生态”台山市少儿绘画比赛共收到绘画作品694幅。比赛组委会邀请专业评委对投稿作品

进行评选,最终评出一等奖70幅、二等奖142幅、三等奖213幅、优秀奖269幅,另外评选出优秀辅导老师51名、优秀组织奖5名。

下一步,广东江门中华白海豚省级自然保护区管理处还将开展台山市少儿绘画比赛优秀作品巡展、中华白海豚科普讲座进校园、保护中华白海豚研学活动等系列宣传活动。

## 2024燃煤电厂安全环保提质增效研讨会在江门召开 推动行业向绿色低碳转型

近日,2024燃煤电厂安全环保提质增效技术交流研讨会在江门召开。作为江门本地龙头企业,广东博盈特焊股份有限公司(简称“博盈特焊”)成为本次大会的重要协办单位,与会人员还到博盈特焊进行组团调研,现场学习交流,探讨煤电行业发展新趋势、新技术。

腐蚀与磨损是电力、能源、化工等领域的“老大难”。博盈特焊经过十多年技术研发,持续引领防腐防磨的堆焊技术的发展,是行业内的“隐形冠军”。2020年,博盈特焊成为江门市企业上市“金种子”计划首批企业。在江门市国资委支持下,江门城建集团与博盈特焊成功“牵手”,投资1600万元收购其1%股权,以投助长,该公司也于去年7月在深交所创业板敲钟上市。

技术交流研讨会上,博盈特焊董事长、总经理李海生介绍,博盈特焊的堆焊技术广泛应用于垃圾焚烧发电、燃煤发电、生物质发电等领域。截至2023年底,博盈特焊已经提供带堆

设计的锅炉超过1000台,堆焊面积超过36万平方米,客户分布于国内以及美国、欧洲、日本等20多个国家和地区,获得了光大环境、广州环投、哈尔滨电气、上海电气、日立(HZJ)、巴威(B&W)等众多国内外知名客户的肯定与认可。在燃煤发电领域,博盈特焊的客户覆盖面也在不断拓展,终端用户涵盖了国内五大电力集团在内的诸多电厂。

“煤电仍是当前我国电力供应的主要电源,要深入推进煤电机组节能降碳改造。”国家节能中心主任高红表示,通过此次技术交流研讨会,电厂有了更多选择来开展节能降碳改造,不断提升电厂能效水平,推动电力行业实现碳达峰碳中和。 “未来,我们将持续加大科研投入和扩大产能,进一步巩固行业领先地位,将公司打造成为全球防腐防磨堆焊装备龙头制造商之一,持续为江门经济发展作出应有的贡献。”李海生说。(傅雅蓉)